



VRANOVSKÝ

ZPRAVODAJ

Informační čtvrtletník

1/2026



ÚVODNÍ SLOVO STAROSTY

Vážení spoluobčané, milí čtenáři,

březenové číslo Vranovského zpravodaje míří právě k vám a s přicházejícím jarem se u nás pomalu rozbíhají také plánované investiční a rozvojové akce, které zlepšují kvalitu života nás všech. Letošní zima, která je již za námi, byla nadprůměrně teplá a také srážkově chudá. Ve srovnání s loňskou zimou však bylo letos chladněji, avšak zároveň bylo méně sněhu.

Mezi plánované akce, které se brzy rozběhnou, patří „Oprava turistické trasy – Felicitin okruh – Vranov nad Dyjí“. Předmětem projektového záměru je oprava první části této trasy v délce 230 m v lokalitě Benátky. Uvedený úsek bude opraven a bude zde položena nová asfaltová vrstva. Tato oprava bude stát necelé dva miliony korun, přičemž jsme získali sedmdesátiprocentní dotaci ze Státního fondu životního prostředí České republiky. Dále bychom chtěli ošetřit střešní konstrukci v základní škole proti dřevokaznému hmyzu a plísním, tím zajistit dlouhodobou ochranu a sanaci celé střešní konstrukce. Rovněž bychom chtěli restaurovat Mariánský sloup na náměstí ve Vranově nad Dyjí. Na obě uvedené akce jsme podali žádosti o dotaci. Žádost o dotaci jsme podali také na zkvalitnění služeb Turistického informačního centra a Podporu jednotek sborů dobrovolných hasičů obcí Jihomoravského kraje.

Abychom mohli zabezpečit správu městyse a jeho hospodaření, schválili jsme na veřejném zastupitelstvu městyse 11. března nejdůležitější plánovací dokument – Rozpočet městyse na rok 2026.

V týdnu od 23.2.2026 byly zahájeny Vodárenskou akciovou společností stavební práce na akci „Městys Vranov nad Dyjí – Rekonstrukce vodovo-

du – lokalita Zátíší“. Čtěl bych upozornit majitele vodovodních přípojek, které jsou v jejich vlastnictví, aby ve vlastním zájmu zvážili možnost nabídky Vodárenské akciové společnosti rekonstruovat svoje vodovodní přípojky, které jsou již staré nebo neodpovídají současným technickým normám. Následná oprava potom vyjde daleko draž, než když se udělají při současné rekonstrukci vodovodu. Po dobu výstavby vodovodu dojde někdy k omezenému průjezdu vozidel a krátkodobému přerušení dodávky vody. O všem budete ze strany Vodárenské akciové společnosti včas informováni. Musíme vydržet tyto ztížené podmínky, abychom do budoucna mohli mít kvalitnější vodu. Nehledě na to, celá tato uvedená akce bude stát zhruba dvanáct miliónu korun, kterou celou hradí dobrovolný svazek obcí Vodovody a kanalizace Znojemska.

Ještě bych zmínil podařené kulturní akce za první čtvrtletí tohoto roku. V lednu jsme zahájili Hasičským plesem, následoval Dětský ples, Masopustní průvod a Masopustní zábava, Dětský maškarní karneval, vystoupení měly Martina Preissová a Dáša Závůrková v hudebně – literárním pořadu Oprava duší a na oslavě Mezinárodního dne žen vystoupily Znojenské Grácie, které měly také velký úspěch.

Vážení spoluobčané, dovoluji mi, abych vám popřál krásné a příjemné prožití nadcházejících velikonočních svátků, hodně zdraví, radost a pohodu v kruhu rodiny a blízkých. Ať vám tyto jarní dny přinesou dobrou náladu, nabijí novou energií a chuť trávit čas s jarním sluníčkem v naší krásné obci a okolí, třeba jen na jarní procházce.

■ Ing. Lubomír Vedra, starosta

SRDEČNĚ ZVEME

- 12.04.2026 Kulturně zábavné odpoledne v Šumné (ŠUMŠOU)
- 25.04.2026 Pálení čarodějnic (Zadní Hamry)
- 30.04.2026 Stavění májky
- 30.04.2026 Pálení čarodějnic (Havlíčkovo nábřeží)





09.05.2026	Svatofloriánská mše a žehnání hasičského auta
09.05.2026	Zájezd do maďarských lázní (Bük nebo Sarvár)
16.05.2026	Zájezd – výlet na HOBBY České Budějovice
17.05.2026	Den matek
21.05.2026	Zábavný pořad „Šmátrání v paměti“
29.05.2026	Noc kostelů
31.05.2026	Otevírání Felicity studánky
07.06.2026	Posvícení
14.06.2026	Dětský den
20.06.2026	Letní zábava

INFORMACE Z ÚŘADU MĚSTYSE

Náklady a příjmy – odpady v roce 2025

NÁKLADY			PŘÍJMY	
Tříděný sběr - z toho:	plast	303 173,05 Kč	Místní poplatek	717 992,00 Kč
	papír	178 109,05 Kč	za komunální odpad	
	sklo	26 136,00 Kč	Smluvní poplatek	86 961,00 Kč
	kovové obaly	8 881,30 Kč	od podnikatelů *)	
	tuky a oleje	- Kč	Výnosy ze sběru	48,21 Kč
	Celkem	516 299,40 Kč	jedlých tuků a olejů	
Textil		4 686,34 Kč	Odměna za třídění	348 682,08 Kč
Nebezpečné odpady		20 043,65 Kč	od EKO-KOM, a.s. *)	
Objemné odpady		87 796,47 Kč		*) z toho tvoří 21% DPH
Směsný komunální odpad		770 186,62 Kč	Příjmy celkem	1 153 683,29 Kč
Náklady celkem		1 399 012,68 Kč	ROZDÍL	245 329,39 Kč

(rozdíl financuje Městys Vranov nad Dyjí)

Do přehledu nejsou započítány náklady na svoz a zpracování biologického odpadu.

■ Soňa Kudrová

MÍSTNÍ POPLATKY za psa a za komunální odpad

- Poplatek za psa – poplatník do 65 let – 300 Kč za jednoho psa a 400 Kč za každého dalšího. Poplatník nad 65 let – 100 Kč za jednoho psa a 150 Kč za každého dalšího. Splatnost je do 30.04.2026.
- Poplatek za provoz systému odpadového hospodářství (poplatek za komunální odpad) letos činí 800 Kč za osobu s trvalým pobytem ve Vranově nad Dyjí a za osobu vlastníci rekreační objekt, rodinný dům nebo byt, kde není k trvalému pobytu hlášena žádná osoba. Splatnost je do 31.08.2026.

Preferována je **bezhotovostní úhrada** poplatků, je však možno uhradit hotově či bezhotovostně na pokladně úřadu městyse.

Čísla bankovních účtů: (KB) 1921741/0100, (ČS) 1582876399/0800, (PS) 167302190/0300
Další informace k uvedeným poplatkům naleznete na webových stránkách městyse



JARNÍ SBĚRY ODPADŮ

Těchto sběrů odpadů mohou využít pouze poplatníci místního poplatku za komunální odpad (občané a cizinci s trvalým pobytem ve Vranově nad Dyjí a majitelé rekreačních objektů, rodinných domů a bytů v našem katastru).

NEBEZPEČNÝ ODPAD + ZPĚTNÝ ODBĚR ELEKTROSPOTŘEBIČŮ

V sobotu **16.05.2026** budou pracovníci firmy FCC Znojmo, s.r.o. provádět sběr nebezpečného odpadu a zpětný odběr elektrospotřebičů.

Nebezpečný odpad a **kompletní** elektrospotřebiče přivezte na prostranství k penzionu Inspira v době od 8.00 do 9.00 hod.

Mezi nebezpečný odpad patří: upotřebené oleje (motorové, převodové, hydraulické), znečištěné obaly (plechovky a lahve od barev, laků, olejů), barvy, lepidla či staré postřiky (v nádobách), pneumatiky od osobních vozidel (bez disků). **Eternit**

a chemikálie nelze při tomto sběru nebezpečného odevzdat!!!

Do zpětného odběru patří pouze kompletní kusy použitých elektrospotřebičů (televize, monitory, ledničky, mrazničky a dalších), dále pak baterie, akumulátory, světelné zdroje (zářivky).

Upozorňujeme, že **je důrazně zakázáno provádět skládku NEBEZPEČNÉHO ODPADU** na prostranství u penzionu Inspira **mimo uvedený datum a čas!!!**

OBJEMNÝ ODPAD

Ve dnech **od 18.05. do 21.05.2026** (21.05. ráno odvoz) bude na prostranství u penzionu Inspira umístěn kontejner na shromáždění objemného odpadu. Do této kategorie odpadů patří veškerý objemný odpad kromě tříděného odpadu, nebezpečného odpadu a železného šrotu.

Příklad: koberce, lina, matrace, textil, nábytek, keramické předměty, **rozebrané** ledničky, **rozebrané** televize a elektrozařízení, apod.

Stejně tak upozorňujeme, že **je důrazně zakázáno provádět skládku OBJEMNÉHO ODPADU mimo stanovené období a kontejner!!!**

EVIDENCE OBYVATEL – Statistika obyvatel k 1. lednu 2026

Děti (do 15 let)	73	Děti (15 – 18 let)	21	Dospělí	622
chlapci	40	chlapci	9	muži	321
dívky	33	dívky	12	ženy	301
Celkem obyvatel bez cizinců			716		
Cizinci			18		
CELKEM OBYVATEL			734		
Průměrný věk obyvatel			48,08		

■ M. Maráková



LÍHNEME VE ŠKOLCE

Jedním z hlavních způsobů vzdělávání v mateřské škole je prožitkové učení, kdy děti získávají poznatky prostřednictvím vlastních zkušeností, hry a aktivní účasti na činnostech. Znamená to především, že děti se učí hlavně tím, co samy zažijí, vyzkouší a objeví. Proto toto učení zařazujeme co nejčastěji. Na začátku března jsme měli ve školce téma „Koloběh života“. Děti si tvořily rodokmeny své rodiny, zkoumali jsme, co vzniká ze semínka a hlavně, co se stane se slepičím vajíčkem. Z tohoto důvodu jsme oslavili organizaci, která se přímo zabývá líhnutím kuřátek v mateřské škole. První březnovou neděli jsme převzali líheň a od pondělí čekali a pozorovali, co se bude dít. Hned v úterý se začala klubat první kuřátka, děti přímo pozorovaly líheň i postupně úplně vylihnoutí. Ve středu byla kuřátka vylihlá a ve čtvrtek jsme je

mohli už přendat do bedýnky, kde už si je děti mohly pohladit, pozorovat je, starat se o ně. V pátek, než šla kuřátka do domácího prostředí, jsme si všechna ještě pomazlili. Ale nebylo to vše jen veselé, jedno kuřátko se vylišlo slabě a nepřežilo. I to ale patří k životu a děti se tak setkaly i s tím, že ne vždy vše vyjde, tak jak si přejeme. Celkový dojem, ale tato smutná událost nezastínila a děti byly spokojené. Teď je budeme chodit pozorovat, jak rostou, k paní učitelce Miladce. Moc se na to těšíme. I na další zážitky, které nás společně čekají. Máme jich připravených mnoho.

Za naši mateřskou školu přejeme všem krásné jarní dny.

■ Kolektiv MŠ



ZE ŠKOLNÍCH LAVIC

Po tradičních prosincových akcích jako jsou Mikulášská nadílka a Vánoční dílny jsme na začátku nového roku využili příznivé počasí a zorganizovali pro naše žáky „Přírodovědné hrátky v mrazu“. Školní dvůr se zhruba na hodinu proměnil v jednu velkou pokusnou laboratoř. Děti si měly možnost prohlédnout sněhové vločky pod mikroskopem, sledovat zamrzající ledové krystalky v bublinách a z bezpečné vzdálenosti pozorovat, jak se horká voda mění ve sněh. Pokud budou příští zimu optimální podmínky, určitě tuto akci rádi zopakujeme.

V pátek 16. ledna tři žáci 9. ročníku Milana Kalina, Jan Ujezdský a Eliška Tomalová slavnostně obdrželi certifikát za úspěšné složení mezinárodní zkoušky Cambridge v úrovních B1 a B2. Srdečně blahopřejeme!

Zatímco pro někoho mohl být pátek 13. února dnem smůly, v naší škole se proměnil v jeden z nejveselejších dnů v roce. Pro žáky 1. stupně jsme totiž uspořádali tradiční školní karneval, který na dvě hodiny naplnil naši tělocvičnu barvami a dětským smíchem. K vidění byly nejrůznější





masky (princezny, superhrdinové, kovbojové, strašidelné postavičky a spousta dalších originálních převleků). Program byl nabitý od začátku až do konce. Účastníci karnevalu si naplno užili celou řadu zábavných soutěží – od tance s balónkem až po různé štafetové a jiné pohybové aktivity.

V úterý 10. března navštívili naši třetáci a pátáci vranovskou provozovnu firmy Mašek – umělecká výroba. Prohlédli si zde nejrůznější loutky, dozvěděli se, jak vznikají a některé si mohli i sami vyzkoušet.

Na jaře čeká naše žáky několik přírodovědných poznávacích soutěží, ve kterých si mohou prohloubit svoje znalosti. Účast v nich je dobrovolná. První soutěž, která proběhne už ve druhé polovině března, je POZNÁVÁNÍ AKVARIJNÍCH RYB z našeho školního akvária. Další přijde na řadu v dubnu a bude zaměřena na jarní rostliny.

Během následujících týdnů nás čeká celá řada dalších akcí:

- Matematický klokan /pro rozvoj logického myšlení/
- Pálení Morany /tradiční vítání jara/

- Noc s Andersenem /pro naše nejpilnější čtenáře/
- Olympijský víceboj /pro nadšené sportovce/
- Uklid'me Vranov /pro ty, co chtějí udělat něco užitečného pro své okolí/
- Dopravní den /jízda zručnosti, dopravní značky, poskytnutí 1. pomoci atd./
- Den matek /vystoupení pro maminky a babičky/
- Turnaj v petanque pro veřejnost
- Hudební radovánky na cestách /dvě hudební vystoupení v domovech důchodců a penzionech pro seniory/
- tři vysílání školního rádia Best
- premiéra 7. dílu školní Televize Zázrak
- Jarní olympijské hry /tradiční podvečerní akce na školní zahradě i pro veřejnost/
- + různá překvapení, která nemůžeme dopředu prozradit

Více informací a různých fotogalerií najdete na www.zsvranov.cz.

■ Mgr. Lubor Durda



MASOPUST VE VRANOVĚ



V sobotu 7. února se konal tradiční masopustní průvod Vranovem. Ráno se u Společenského domu sešlo 24 dospělých a 8 dětských masek, které se rozdělily na 2 skupiny a autem SDH Vranov byly rozvezeny na tradiční masopustní obchůzku. Akce to byla opět velmi milá, plná radostného setkání, milých slov a štědrého hodování. Společně jsme si zazpívali, popovídali, někde i zatancovali a těšíme se nejspíše za rok na další shledání!

O týden později se ve Společenském sále konala Masopustní zábava, kde jsme si za doprovodu kapely Duo Blue Band zatancovali a pobavili se. Letošní masopustní zábava se konala v termínu jarních prázdnin, navíc v den Sv. Valentýna, proto účast byla slabší, přesto akce byla velmi zdařilá. Pobavit a užít si veselý večer přišlo přes 35 masek, některé byly velmi nápadité! O půlnoci byly vyhodnoceny nejlepší masky, ceny částečně věnoval pan

Sanny Doubek, zbytek cen bylo hrazeno z výtěžku obchůzky, děkujeme!

Za letošní rok děkujeme, na příští se těšíme a mezitím se rozhodně uvidíme!!

■ Za organizátory Bára Jurincová



DĚTSKÝ MAŠKARNÍ KARNEVAL



SETKÁVÁNÍ



Ani jsme se nenadáli a první čtvrtek je za námi. Co se týče našeho pravidelného úterního setkávání, jak jsme už předesílaly v minulém zpravodaji, od nového roku jsme ještě více změnily náš koncept. Z důvodů časové vytíženosti a přibývání kulturních akcí mimo naše úterky, jsme se rozhodly pořádat setkávání 1x za 14 dní, ale zato s úplně jinými tématy, než na které maminky s dětmi byly zvyklé. V měsíci lednu jsme vyzkoušely 1. ročník Dětského plesu, který měl obrovský úspěch, už teď víme, že příští rok chceme tuto akci pořádat o víkendu a v delším časovém rozsahu. V únoru jsme společně oslavili Hromnice, Masopust a dozvěděli se spoustu nových informací o zdravém stravování a hlavně základech zdravotní péče. Začátkem března jsme ve Společenském domě přivítali mobilní planetárium, byl to velmi nevšední a krásný zážitek.

Setkávací úterky zakončíme v půlce března tradičním rozlučkovým „večírkem“. Ale hned koncem března budeme mít možnost se opět setkat ve Společenském domě na velikonočním workshopu, který se koná v neděli 29. března. Týden předtím si s našimi královničkami přesně na Smrtnou neděli vyneseme Smrtku a společně přivítáme jaro. V měsíci dubnu budeme s královničkami prezentovat náš městys na přehlídce miniregionu Vranovska na „Šumšou“. A poslední květnovou neděli nás čeká druhý ročník krásné akce „Otvírání Felicity studánky“. Předposlední červnový víkend chystáme zábavu pod širým nebem v Zadních Hamrech, kde společně přivítáme přicházející léto. Na všechny akce se moc těšíme a těšíme se i na vás všechny!

■ Za kolektiv spolku Bára



INFORMACE OD HASIČŮ

S mladými hasiči se po zimním odpočinku pomalu rozehríváme a od konce března nás již čekají první soutěže. Ta nejbližší je 21. března v Kuchařovicích, kam pojedeme obhajovat loňské zlato z florbalového turnaje.

Většina trenérů pokračuje ve vzdělávání. Absolvovali jsme školení ve Vedrovicích pro trenéry dětí a dále se nám podařilo získat licenci Trenér III. stupně. Teoretická část úspěšně proběhla již v loňském roce, letos jsme studium zakončili praktickou částí v hasičském areálu ve Výrovicích, kde

nás školili dorostenečtí mistři Evropy v hasičském sportu.

S dospělými hasiči jsme pro vás, ještě v předvánočním období, uspořádali zpívání koled v amfiteátru za kostelem, v lednu Hasičský ples a na pár mrazivých dní kluziště na parkovišti pod zámekem. V únoru jsme byli součástí dětské maskární zábavy a v březnu pak, ve spolupráci s městysem, proběhla oslava MDŽ.

■ Milada Kovářová



HASIČSKÝ PLES



VYSTOUPENÍ VE SPOLEČENSKÉM DOMĚ

Dne 19. února proběhlo ve Společenském domě literárně hudební vystoupení Opravna duší. Dámy Martina Preissová a Dáša Zázvůrková zaplnily prostory sálu krásným zpěvem, živelnou energií

a smíchem všech přítomných. Dále se na vás těšíme 21. května 2026 v 18:00 na vystoupení pana Josefa Dvořáka – Šmátrání v paměti. Tentokrát již s malým občerstvením.



MDŽ



JARNÍ FOTBALOVÁ SEZÓNA 2026



Jarní sezónu jsme tentokrát zahájili hned druhým víkendem v lednu, abychom se co nejlépe připravili na zimní halové turnaje mládeže pořádané OFS Znojmo.

Do turnaje jsme přihlásili týmy mladších žáků a starší přípravky. Na některých našich fotbalových nadějích byla patrná tréninková pauza a tomu odpovídaly i výsledky. Mladší žáci, které jsme dali dohromady po nějaké době, se teprve sehrávají. Velké výkony a na vranovské poměry těžko uvě-

řitelný výsledek nám vykopala starší příprava, která celý turnaj po dramatickém finále a penaltách ovládla!

Tento nečekaný a krásný výsledek dodá velkou vzpruhu do dalších zápasů všem našim malým fotbalovým bojovníkům. Dodatečně jim touto cestou chci za vynikající reprezentaci klubu a městyse Vranov nad Dyjí poděkovat a popřát do budoucna více takových úspěšných vystoupení.

■ Za SK Vranov fotbal Slavomír Jaklovský



TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA VE VRANOVĚ NAD DYJÍ V ROCE 2026

Letos se konal již 26. ročník celonárodní sbírky, která je pokládána za nejrozšířenější a nejštedřejší dobrovolnou sbírku u nás. V tomto roce se v celé republice vybralo 194 558 555 Kč, což je o 6 563 306 Kč více jak v roce předešlém, kdy bylo celorepublikově vybráno 187 995 249 Kč. Nejvíce v tomto roce bylo vybráno v Arcidiecézi olomoucké, a to 45 029 245 Kč, naše farnost spadá do Arcidiecéze brněnské, která je s částkou 43 113 896 Kč hned druhá.

Tento rok sbírka ve Vranově probíhala již od 2. ledna a vybíralo se do sedmi označených pokladniček, které měly čísla 24 – 29 a číslo 577. Ve Vranově se podařilo celkem vybrat 31 613 Kč, což

je sice o 6 577 méně než v předešlém roce 2025, kdy bylo vybráno 38 190 Kč. Štedrost dárců nelze srovnávat s ochotou lidí peníze věnovat, jde zřejmě o celoplošný projev spořivosti a možnosti výše výdajů. V pokladničce č. 25 otce Nika – Jana Richtra bylo 9 344 Kč, Roman Franek s pokladničkou č. 27 přispěl částkou 5 440 Kč, Slavomír Jaklovský do pokladničky č. 28 nasbíral 4 380 Kč, otec Marek Dunda s pokladničkou č. 29 navýšil celkovou sumu o částku 3 918 Kč, pokladničku 577 s částkou 3 971 Kč obhospodařovala paní Alena Řídká, obětavě do pokladničky č. 24 částkou 3 100 Kč vysbírala paní Pisková a v pokladničce č. 26 paní Báry Jurincové byla částka 1 360 Kč, což je cena



obětavosti, protože nejvíce do sbírky přispěli koledníci ze Zátíší s otcem Nikem a dvěma koledníky, kterými byli Kuba a Lucka Jurincovi a Niki Kovář.

Na okrese Znojmo bylo vydáno 588 pokladniček, do kterých lidé věnovali 3 688 214 Kč, což je o 188 680 Kč více jak v uplynulém roce.

Ve srovnání s jinými obcemi s přibližným počtem obyvatel patří Vranov mezi štědré dárcy. Zářátkem pro koledníky je již několik roků, že lidé vysypou celou pokladničku, do které dávají drobné celý rok se záměrem šetření na tuto sbírku. Koledníci pak mají nesnadný úkol postupně do kasičky nasoukat všechny drobné. Pokladnička je rázem tak těžká, že otec Nik ji už nemůže nosit na krku, protože váží několik kilo.

Radostí pro děti je spravedlivé dělení výslužky, která byla i tento rok tak štědrá, že každý koledník



si domů odnášel plnou igelitku. Potěšující je, že se naši tři koledníci domlouvali, že rádi půjdou koleдовать opět příští rok.

■ MUDr. A. Horná

KOSTEL JE PRAVIDELNĚ OTEVŘENÝ

Mnozí si už všimli, že náš vranovský kostel bývá celodenně otevřen, a to nejen přes léto. Dříve, když se podařilo sehnat vhodnou osobu, která se ujala funkce průvodcovství, bylo zjištěno, že je mnoho turistů a návštěvníků Vranova vděčných za možnost zastavit se v našem kostele. Díky našim obětavým průvodcům, kteří svou službu plnili bez nároku na odměnu a zároveň i bez vybírání vstupného, mnozí „cizí“ objevili, že náš kostel je jeden ze čtyř magnetů Vranova (vedle přehrady, zámku a Národního parku Podyjí).

Častěji býváme vybízeni ze strany biskupství, aby kostely, nakolik to jde, mohly být otevřeny pro všechny, kteří se zde chtějí zastavit. V dřívějších letech, zvláště hned v těch devadesátých, to nebylo tak snadné, protože existovalo dost nenechavých, kteří v kostelích kradli, a tím způsobili nemalé škody. V dnešní době, kdy je možno vše mít pod kontrolou alarmu, už to tak vážný problém není. Setkal jsem se s tím, že někteří vranovští říkají: „Já už kostel znám, já už jsem tam jednou byl.“ Kostel však není na to, aby se navštívil jenom jednou, a není to muzeum, památka, kde už to známe. Kostel je místem modlitby, ztišení a usebrání. A tak právě našim místním chci nabídnout možnost zastavit se v kostele, který bývá pravidelně od 7:10 do 20:30 denně otevřen. Právě ztišení na

posvátném místě může napomoci utřídit si myšlenky, vyprosit si novou sílu unést svůj kříž a udělat správná rozhodnutí. Setkávám se s tím, že někteří ve Vranově mají ten dnes často rozšířený postoj: „Já věřící jsem, ale k pravidelné účasti na bohoslužbách jsem ještě nedorostl.“ Možnost navštívit kostel i mimo bohoslužby může být příležitostí, která přinese nový pohled na životní záležitosti.

Zároveň chci také poděkovat touto cestou všem, kteří se zcela nezištně starají o to, aby náš kostel byl pěkně uklizený a vyzdobený. Není to žádná samozřejmost a vždy si to uvědomuji, když někdo z cizích návštěvníků vyjádří obdiv nad tím, jak to tu máme hezké.

■ P. Marek Dunda



NOVOROČNÍ KONCERT V KOSTELE NANEBEVZETÍ PANNY MARIE A UCTĚNÍ PAMÁTKY ZEMŘELÝCH

Vranov má již několik let tu výsadu, že první neděle po Novém roce se v místním kostele koná slavnostní klasická zpívaná bohoslužba, po které následuje vystoupení Pěveckého sdružení Vítězslava Nováka. Pod dirigentským vedením sbormistra Jana Svobody, který koncert provázel i slovem, byly zazpívány koledy, které vesměs svým obsahem oslavovaly narození Spasitele, ale přály i zdraví, štěstí všem lidem dobré vůle.

Již druhým rokem se v rámci slavnostního novoročního koncertu v kostele koná vzpomínka

k uctění zemřelých spoluobčanů, kteří nás v uplynulém roce 2025 opustili.

Pietně nazdobené důstojné místo s vystavenými parte zemřelých, kterých bylo v uplynulém roce celkem devět, je vždy středem zájmu přítomných občanů v kostele, kteří si nad smutečnými oznámeními připomínají, kdo nás opustil, a hlavně si společně na zemřelé vzpomínají. Účelem této vzpomínkové akce je nejen uctění památky zemřelých spoluobčanů, ale hlavně uvědomění si svých povinností pozemského života v jeho pomíjivosti.

■ MUDr. A. Horná



MALÝ POTŮČEK V JUNÁCKÉM ÚDOLÍ MÁ SVOU HISTORII

Název Junácké údolí vznikl až po druhé světové válce, po roce 1945, do té doby se toto údolí jmenovalo Kočičí údolí. Název Kočičí údolí vznikl podle pověsti. Bylo zde velké jezero a na břehu pod rozložitým dubem měla chýš čarodějnice s divotvornou mocí, která se starala o mnoho koček. V té době na vranovském hradě žil rytíř Hynek, který měl synka, do kterého vkládal všechny své naděje a kterého velmi miloval. Synáček ale neměl rád kočky a bál se jich. Starostlivý otec Hynek vyslal své zbrojnoše, aby v celém širém okolí vyhubili kočky, což udělali i bábě u rybníka v údolí. Babice se zmocnila velká lítost, ale i touha po pomstě, a když rytíř Hynek odejel se svou družinou do boje, babice vymyslela plán a důvěřivého synka vylákala k jezeru, na jehož hladině tančily krás-

né víly. Hoch s údivem pozoroval na břehu jezera tančící víly a zlé kouzlo báby zapůsobilo. Skála se rozestoupila a strhla s sebou hocha do hlubin jezera. Nad hladinu jezera k nebesům vzlétla bílá holubice.

Po návratu domů otec hledal svého syna a vytušil, co se stalo. Jel z hradu dolů k jezeru ve zlé předtuše, čarodějnice dlouho zapírala, ale pak pomstychtivě mávla rukama, jezero se rozestoupilo a na dně otec spatřil svého syna zasypaného kamenem ze skaliska. Rytíře se zmocnil velký žal, ale i takový hněv, že nechal babě tyč zlámat všechny hnáty, tělo vpletl do kola a krkavci popravu dokončili. Smutný otec chřádl a zakrátko zemřel, chatrč čarodějnice zetlela a jezero začalo vysychat. Z vyprávění starých lidí je zachováno, že v den chlapco-



vy smrti je nad údolím, které vzniklo po vyschnutí jezera, slyšet kočičí mňoukání a děsivý chechtot stařeny. To je pověst, která vyšla v knize z roku 2021 - Pověsti z jihozápadní Moravy od Ignáce Gotha s ilustracemi Kristýny Seidlové. Z vyprávění se nabízí, že toto malebné údolí mělo tedy název Kočičí údolí, německy Katzensgraben. Abych ověřila skutečnost názvu, našla jsem v rodinném archivu dokument povolení stavby našeho domu pro Karolinu Gross z 22.7.1895, kde parcela č. 1167 je uvedeno jako Keinzengraben. Myslela jsem, že je to omyl zápisu jen na tomto dokumentu, ale při mém bádání o historii potůčku a údolí i v archivu ve Znojmě je údolí také vedeno jako Keinzengraben. V dnešní době často používané módní slovo je narativ = nepodložené povídání, nám tedy dává prostor k vlastní fantazii. Co ale má z lidového vyprávění pravdivý základ, je, že zde byly čtyři rybníky, na kterých se děti rády vozily na neckách. Ty se s nimi převrátily a děti se utopily. Rybníky byly vypuštěny, v dnešní době ale rybníky slouží Svazu rybářů jako sádky, o které se spolek dobře stará. Že potůček není tak nevinný, jak se zdá, je známo již z událostí tohoto století. Podařilo se mi dopátrat fakta, která jsem dohledala v dokumentech Státního archivu ve Znojmě.

V článku z 9. května 2001 s názvem „Voda protrhla hráze rybníků u Vranova...“, autorem je E. Macoun, se mimo jiné píše ... když se minulý úterý, v den, kdy si Evropa připomínala osvobození od fašismu, blížily od Vídně na jižní Moravu mraky, nikdo neočekával, že jejich voda přivodí zkázu. Při hodině a půl trvající bouřce spadlo na metr čtvereční 62 litrů vody. Tento údaj byl naměřen u přehradní hráze. Podle Českého hydrometeorologického ústavu v oblasti Podmyčce – Šafov, měřeno radiolokátorem, spadlo až sto litrů vody. Voda stékající z polí nad Podmyčcemi zamířila do obecního rybníka na kraji lesa. Jeho sypaná hráz nevydržela nápor vody a brzy se protrhla. Nezávisle na tom povolila také hráz rybníka poblíž Lančova, tato hráz byla patrně lépe stavěna, neboť část vody dokázala udržet. Podle odhadu tak v krátké době s obou rybníků vyteklo na dva a půl milionů litrů vody. Oba toky se setkaly v Junáckém údolí. Potůčkem běžně protéká asi 20 litrů vody za vteřinu, ale v úterý odpoledne se valilo asi 50 metrů krychlových vody za vteřinu. Klády, větve a chrastí ucpaly nedostatečně dimenzované propustě pod

mostky u jednotlivých domů. Na naší zahradě měla maminka vodu až do prádelny, na zahradě zbylo mnoho bahna, ale i množství kaprů a mrtvých ryb. Učitelé Kincovi (v domě nyní bydlí Čermákovi) vyváželi dle vyprávění paní Kincové plné kotouče mrtvých ryb. Bednářům se zastavila voda asi 5 cm pod posledním schodem ze sklepa. Na jedné zahradě se našel neznámý předmět, musel přijet i pyrotechnik, ukázalo se, že šlo o vyplavený plašič na krky. Záchranou akci řídil Josef Skůpa, vedoucí dobrovolných hasičů, a bývalý starosta Roman Watzinger.

6. srpna 2010 (bylo to v pátek) začalo vydatně pršet, přšelo celou noc a ráno začala stoupat hladina potoka tak, že proud strhl dřevěný mostek u Jašů, betonové mosty u Hartů, Šrámků a Kinců vydržely. Současně ale byl i krátký porыв větru, který v parčíku u splavu, kde stála socha Lubo Kristka s názvem Osud stromu, napáchal škodu. Dva stromy, buk a stará, již prohnílá lípa spadly na sochu a článek ve Znojemsku psal „Soše Osud stromu se stal strom osudným“, byla zveřejněna fotka poškozené sochy a text, že autor sochy Kristek až ve čtvrtek přijel zjistit rozsah škody a že rozhodne, co bude dál se sochou z německého jilmového dřeva, kterou L. Kristek obci Vranov před lety věnoval.

19. ledna 2026 v ranních hodinách v areálu společnosti RHEA Holding u Podmyčce, zřejmě vlivem mrazu a obrovského tlaku obsahu zvířecích výkalů, tzv. kejdy, v jímcě došlo k protržení části stěny jímky a uvolnění asi 3 000 krychlových metrů kejdy. Jímka byla postavena před 9 lety dle platných norem, jde o železobetonovou konstrukci s platnou revizí z minulého roku. Rakouské město Hardegg bylo odpojeno od pitné vody a bylo zásobováno pitnou vodou z cisteren. Tuto současnou zkázu, kterou přinesl potůček, jsme všichni ve Vranově prožívali.

Můj dědeček mlynář Alois Grund koupil dům v Junáckém údolí č. 218 roce 1938 a z vyprávění vím, že několikrát se malý, klidný potůček projevil v plné síle a hrozbě. Když se nad Vranovem před deštěm stáhly mraky, moudrá babička Cilenka s obavami říkala: „jen ať nepřijde průtrž od Lančova, ta nepřinese nic dobrého.“ Jednou také byla průtrž mračen a dědeček se šel podívat, co dělá potůček. Naštěstí stál ještě na břehu, když s velkým duněním, které rychle postupovalo, se přiřítíl sloup vody asi metr vysoký, strhl lávku a vše, co



stálo v cestě, dědeček byl tehdy očitým svědkem důsledku průtrže mračen, kdy voda z polí náhle stekla do potůčku.

Poděkování patří manželům Jašovým, kteří mi poskytli cenné údaje o proběhlých zátopách.

Poděkování patří i pracovníkům Státního archivu ve Znojmě za spolupráci. /Jižní Morava ročník 52 - svazek 55 z roku 2016 str. 405, J. Kozdas/

K potůčku, který nese název Junácký potok, jako součást turistické atrakce patří neodmyslitelně Kamenný most, který je situován na kontaktu tří lesních údolí s protékajícími potoky, vodními prameny a lesními rybníky. Před rokem 1945 žádné údolí nebo potůček neměl vlastní název, dnešní Junácké údolí se nazývalo Kainzengraben. Část údolí s lesním rybníkem od Kamenného mostu směrem k silnici mezi obcemi Podmyče a Lančovem nesla název Hypolitental. Údolí o dvou ramenech s lesním rybníkem u obce Podmyče (něm. Pomitsch) se nazývalo Pomitschengraben.

Kamenný most je stavba z osmdesátých let 18. století. Postaven měl být na náklady vranovské vrchnosti z důvodu nárůstu počtu místní chudiny, a tedy potřeby vytvořit pracovní příležitost, ale do dnešní podoby se most dostal až v roce 1808. V roce 1773 vranovské panství vlastnil habsburský levoboček generál jízdy Michal Antonín hrabě Althan.

Velký kamenný most je technicky náročná stavba z lomového materiálu se dvěma klenebními oblouky, délky asi 20 metrů, výšky 5 metrů. Stavba mostu je hodnocená jako náročná specializovaná stavba, kterou asi nemohla provádět prostá chudina bez dohledu zkušeného zednického mistra a zkušených zedníků, vranovská chudina se tak

asi mohla podílet pouze na pomocných pracích.

Kamenný most je na významné středověké cestě, zde hojně projížděly povozy kupců a řemeslníků. Na plánu z roku 1808 s aliančním erbem Stanislava hraběte Mniszka a hraběnky Heleny Mniszkové z knížecího rodu Lubomírských je v místě dnešního Kamenného mostu nápis Neue Brucke, tedy Nový Most.

Po roce 1989 byl most ve velmi špatném technickém stavu způsobený přetěžováním mostu těžkou technikou při svážení dřeva, v obou obloucích byly hluboké a široké trhliny. Díky velké iniciativě starosty, který byl nadšencem místní historie, Mgr. Tomáše Motky, byla v roce 1992 zahájena celková oprava mostu, kterou prováděla firma Lancouch a Veleba ze Znojma. Trhliny v klenbě byly vyspraveny kamenným materiálem posbíraným v okolí. S prací firmy však památkáři nebyli spokojeni, což dokladuje zápis z 22. 7. 1992 v kanceláři stavebního úřadu Obecního úřadu. Je vytýkáno, že do spár mezi kameny nebyly vkládány šupinovitě úlomky kamene, tzv. šibry, jak je dochováno na historických částech zdiva. Jako nevhodné bylo používání jen cementové malty, která byla štětkou roztíraná přes čela kamenů. Bylo dokonce pohroženo i snížením honoráře za špatnou kvalitu práce a byl požadován jiný dodavatel, který by provedl spárování v historické podobě.

Po dokončení oprav byly zabetonované mohutné kovové zábrany v ose cesty před vjezdem na most, aby se zabránilo vjezdu těžké techniky. Tyto zábrany byly násilně odstraněny asi navijákem těžařských vozidel a most nadále podléhá vandalismu a ničeny jsou hlavně parapetní zdi.

■ MUDr. Alena Horná





*Všem občanům Vranova nad Dyjí
a čtenářům Vranovského zpravodaje přejeme příjemné prožití
svátků velikonočních a krásné jarní dny plné pohody.*

VRANOVSKÝ ZPRAVODAJ

- Místo vydání:** Vranov nad Dyjí
- Číslo a měsíc vydání:** 1/2026, březen 2026
- Evidenční číslo per. tisku přidělené ministerstvem - MK ČR E 14326
- Vydavatel:** Městys Vranov nad Dyjí, Náměstí 21, PSČ 671 03 Vranov n. D., IČ - 00293806
- Náklad:** 500 ks
- Distribuce:** zdarma do schránek
- Editorka:** **J. Kocholová**
- Přispěli:** **Th.D. M. Dunda, Mgr. L. Durda, MUDr. A. Horná, S. Jaklovský, Bc. B. Jurincová, M. Kovářová, S. Kudrová, M. Maráková, Ing. L. Vedra, P. Velebová**
- Korektura textů:** **Mgr. Z. Černošková**
- Grafika a tisk:** Tiskárna **WEQA**, Znojmo, www.wega.cz
- Uzávěrka dalšího čísla zpravodaje bude: červen 2026**
- Textové příspěvky, fotografie, náměty posílejte na adresu podatelna@ouvrانov.cz

